

El Mañana

Año II. Núm. 82

Redacción y Administración: Plaza de Emilio Castelar, núm. 13.

Teruel, 5 de abril de 1929

NUESTRO GOBERNADOR

Se preocupa y labora por Teruel y su provincia

Por noticias particulares supimos que el excelentísimo señor Gobernador civil de esta provincia don José Mohino, en su reciente viaje a Madrid, aun no siendo éste oficial, había estado gestionando asuntos de interés para la capital turolense y su provincia cerca de los diferentes Ministerios del Gobierno, y para poder dar a los lectores de EL MAÑANA una referencia de los trabajos realizados por nuestra primera autoridad, uno de nuestros redactores visitó a don José Mohino, y he aquí lo que dicho señor tuvo la gentileza de comunicarnos.

—Creíamos, don José, que su viaje era exclusivamente particular, y que estos días pasados en la Corte los había usted dedicado a descansar de la impropia y difícil labor de su cargo.

—Mi viaje fué motivado por asuntos particulares, y dedicar, como usted dice, algunos días al descanso pasándolos con mi familia, pero ¡qué quiere usted!, algo habíamos de hacer por Teruel y aprovechar mi estancia en Madrid para ver si se podía conseguir algún beneficio para esta tierra, a la que tengo verdadero cariño.

—¿Entonces?...
—Fui a complimentar a los ministros de Gobernación, Fomento e Instrucción, y una vez hecho este deber de cortesía con estos señores recabé cosas que nos afectan, sacando la consecuencia de que si el Ayuntamiento y la Diputación ponen de su parte lo que deben se verán resueltos algunos problemas de mucho tiempo acá planteados en la vida turolense.

Por lo pronto, el ministro de Fomento, conde de Guadalhorce, no sólo me prometió resolver algunas peticiones, sino que me manifestó había ya firmado una Real orden concediendo el abastecimiento de aguas al pueblo de Pozondón.

Después nos ocupamos de la traída de aguas a Teruel y de la pavimentación de las Rondas, recibiendo la impresión de que, en plazo breve, serán un hecho; el primer asunto, con la ayuda del Ayuntamiento, será realizado por quien tiene la concesión del proyecto, y el segundo, lo hará el Gobierno con el concurso del Ayuntamiento.

Con este mismo consejero y con el de Instrucción, hablamos de la construcción de un Grupo escolar y de las Normales, mediante la aportación de terrenos por el Municipio o de la parte en

dinero que legalmente le corresponde.

Y con el general Martínez Anido cambiamos impresiones sobre multitud de cosas, que algunas son ya realidad. Tal como la adquisición propia de un edificio o construcción de uno nuevo con todo lo que se requiere modernamente para Instituto de Higiene; el alojamiento de la Guardia civil en el Cuartel de Carmelitas, una vez realizadas las reformas necesarias y su promesa de ayudarnos para cualquier empréstito que se tenga que hacer con el Banco de Crédito Local.

Y ya en el terreno político, también hablamos el ministro y yo de dar impulso a la acción ciudadana, creando Comités y ver de conseguir algunas partidas para los encargados de dar conferencias por los pueblos desde el punto de vista de hacer patria.

Aun gestioné otros asuntos que ahora es prematuro dar a la publicidad.

Muy reconocidos al señor gobernador por habernos concedido esta entrevista que llena de optimismo nuestro corazón turolense, por que parece ser el alerta del mejoramiento material de nuestra ciudad en la marcha del progreso, nos despedimos de don José Mohino dándole las gracias más expresivas a fuer de turolenses y nuestra felicitación por el éxito de sus gestiones.

Y ahora Diputación, Ayuntamiento y fuerzas vivas de Teruel, no abandonéis vuestro deber, ya que el terreno está abonado para el mejor florecimiento.

Ocurrencias de buen humor

Sin nada de picardía

Está estudiando que los negros no sirven para músicos, porque sólo conocen el valor de las negras.

Los sastres, valen para alcaldes, porque se pasan el día tomando medidas.

No es lo mismo un paso de una comedia que una comedia de Paso.

En la Edad Media, todos los soldados, eran soldados de «cota»

Los almacenistas de trigo, son unas personas que no sufren por tener muchos granos.

En épocas remotas, las hadas daban gracias a las gentes buenas. Hoy las gracias las dan los camareros.

En el boxeo como en mis ocurrencias, hay golpes que tiran de espaldas.

Si al café le diesen el uso de la palabra como a los diputados y concejales, no podría nunca hablar, porque el café es una cosa que se cuele con facilidad.

Hay hombres y hay teatros que los pierden las malas compañías.

Los relojes y las moscas, andan fácilmente por las paredes.

Ya no se dice «grippe», sino «grippé»; esto es debido a que ahora esta enfermedad se acentúa.

Las mantillas son para las mujeres y sin embargo, hay momentos en la vida en que también los hombres las llevamos. Si señores, no les quepa duda. Cuando tenemos cuatro meses.
CANITO

FIGURAS SIMBÓLICAS

LORD BYRON

Gesto altanero de mirada fría de humano Zeus de olimpica cabeza. Luzbel hermoso de infernal belleza con labios finos de sonrisa impia.

Retan tus ojos al la luz del día y a la flor del placer tu gentileza cuando cruzas hollando con presteza del loco amor la engalanada vía.

Temerario ideal tu marcha alumbrada con la fe de romántico deseo que a tu paso se ofrece y se doblega.

Hombre o demonio, ¿quién de la penumbra creyó salir, si sobre tu alma leo que de tanto llorar se quedó ciega?

BALTASAR RULL.

Por las ferias de mayo

Ayer anunciamos para hoy ampliar información sobre los festejos recomendados a la reconocida actividad y afición deportista de don Benjamín Blasco, pero hoy, por haber marchado dicho concejal a visitar a su señora madre que se halla enferma, aunque por fortuna no de cuidado, nos vemos imposibilitados de cumplir lo prometido.

No obstante, y como anteañoche cruzamos unas palabras con el señor Blasco, podemos decir que la carrera pedestre se celebrará el domingo, día 2, a las diez y media, a fin de que todos los turolenses puedan presenciarla. En ella se adjudicarán cinco premios de 100, 50, 25, 15 y 10 pesetas a los vencedores.

Para la carrera ciclista, que es de la que nada hablamos, sabemos que si son de importancia los premios que se den, don Giordano Perruca contribuirá con una bonita bicicleta de reconocida marca.

Y referente al encargo de la Banda de música, don Benjamín trabaja con mayor entusiasmo porque el contrato de la Banda representa la organización de un atractivo y económico festejo. Dicha música, como ayer dijimos, debutaría en la procesión del Corpus y en unión de las municipal y provincial.

Luego, el sábado 1 de junio en

PÉRDIDA

de dos ruedas completas de automóvil con cubiertas Dunlop, de 32 por 6, en la carretera de Teruel a Zaragoza.

Se gratificará a quien las haya encontrado.

Razón en la Administración de este diario.

que está libre la plaza de toros, podría darse un concierto con las citadas músicas y celebrar después una carrera de cintas, un «match» de boxeo y algún otro festejo, con lo cual se amplía el programa de festejos y se recaudarian unas pesetas para pagar los gastos de todo ello.

Ambas ideas nos parecen excelentes ya que no debemos limitarnos a celebrar los «tradicionales» festejos y menos aun pudiendo organizar otros divertidos y de escaso coste.

Por todo ello aplaudimos el interés que la Comisión de nuestro Ayuntamiento se toma en la preparación de los festejos y esperamos que el comercio en general que ya hacomenzado a ser requerido por la Comisión de fiestas, la apoyará económicamente a fin de que, ofreciendo un decente programa de fiestas, beneficien su bolsillo particular.

Este año el elemento joven está de enhorabuena, puesto que tiene en la Ronda un carrusel, un tiro de blanco y unos columpios. Además—y esto va a ser el mejor festejo de la feria—nos comunicaron anoche que el día 9 de mayo, festividad de la Ascensión, es casi seguro haga su debut en esta ciudad el gran Circo Americano, en cuya compañía abundan los buenos artistas y hermosas mujeres.

Y ya que hablamos de la feria, digamos lo de mal efecto que resulta ver a los feriantes obligados a limpiar de maderos el sitio que van a ocupar durante su permanencia entre nosotros.

¿No podría ordenarse ya la retirada de ese amontonamiento de maderas, y proceder al arreglo de dicha Ronda para que los feriantes encuentren como debe estar aquel terreno?

Llega Bahamonde

Málaga, 4 tarde.—Ha llegado a esta el señor Bahamonde a entrevistarse con las comisiones uveras.—Mencheta.

+

IV ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Manuel Hinojosa Villarroja

DEL COMERCIO DE ESTA CAPITAL
que falleció el 5 de abril de 1925
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

..... R. I. P.

Las misas que de siete a doce se celebrarán mañana, 6, en la iglesia de Santiago, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hermanos Juana, Domingo y Juan Pedro y demás familia ruegan a las personas piadosas la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que quedarán reconocidos.

DIPUTACION

SESIÓN DE LA PERMANENTE

Bajo la presidencia del señor Valdemoro y con asistencia de los señores Arizón, Giner, Subiza y Vargas, reunióse la Comisión Provincial, adoptando entre otros acuerdos, los siguientes:

• Quedar enterada de las altas y bajas de enfermos en el Hospital provincial y Casa de Beneficencia.

Desestimar la instancia presentada por don Prudencio Torán solicitando la salida de la Beneficencia de su sobrina Eusebia Torán.

El ingreso en la Beneficencia, en concepto de acogida de lactancia de Serafín Alcón, de Ababuj.

Id. id. inmediato, como acogida, de Ursula Polo, de Alcalá de la Selva.

Nombrar auxiliar temporero de la Sección de Vías y Obras provinciales, con la remuneración de 2.500 pesetas anuales, a don Angel Novella Mateo.

Autorizar al diputado-delegado de la Casa de Beneficencia para adquirir artículos con destino al mencionado establecimiento.

Aprobar los padrones de cédulas personales de varios pueblos de la provincia.

Id. tres certificaciones de caminos vecinales.

Y despachar asuntos de Contaduría.

Ingresos:

Por aportación:

Saldón, 219'90 pesetas.

Alba, 318'56.

Alcalá de la Selva, 894'86.

Argente, 302'97.

Barrachina, 366'92.

Cañada de Benatanduz, 307'16.

Castelvispal, 70'83.

Cuencabuena, 153'15.

Cuevas de Cañart, 305'16.

Frias de Albarracín, 264'17.

Fuentes Claras, 996'90.

Linares, 677'80.

Mas de las Matas, 937'39.

Mirambel, 488'03.

Monterde, 205'86.

Piedrahita, 178'39.

E Híjar, 2.888'21.

Por cédulas:

Bea, 168'96 pesetas.

Azaila, 527'25.

Y Lechago, 573'06.

Notas de Sociedad

Ayer celebró su fiesta onomástica el gobernador militar de esta plaza, coronel don Isidoro Ortega.

Entre las muchas felicitaciones que recibió, contó la nuestra muy sincera.

— Salió para Valencia el médico-odontólogo don Manuel Villén.

— La esposa de don Rafael Pino, contratista de carreteras, dió a luz felizmente un niño.

Reciban los padres y familia, nuestra enhorabuena.

— Tuvimos el gusto de saludar a don Gonzalo Alegre, del comercio de Valencia.

— Anoche en el correo salió para Alloza, el secretario de aquel Ayuntamiento, don Pascual Clemente.

— En el correo de anoche salieron para Zaragoza don Emilio Enbid y señora.

— Regresó a la ciudad de Alcañiz, el representante de esta provincia del «Chevrolet» don José María Morera.

— Salieron para Valencia don Agustín y don Rafael Aguilar, después de pasar unos días con su familia.

— De Alcorisa a Zaragoza se trasladó el industrial, don Alejandro Teruel.

— Ha salido en el correo de anoche la familia del presidente de esta Audiencia, don Fidel Alique.

— Don Isidoro Bayo, industrial de esta plaza, celebró ayer su santo.

Actividad de la Sociedad de españoles de Ultramar

Madrid, 4.—Ya han contestado por cable la Asociación patriótica española de Buenos Aires y Méjico a la Sociedad de españoles que les envió un manifiesto y un requerimiento para el mejor éxito de las exposiciones hispano-americanas de Sevilla y Barcelona oponiéndose a la campaña antiespañola que se las hacía desde el extranjero.—(Mencheta).

LOS PEQUEÑOS ACCIONISTAS

Con este título ha publicado la «Revista de Crédito» un documentado artículo firmado por don Antonio Gómez Izquierdo, abogado de Madrid.

En él estudia la interesante cuestión de si en las Sociedades Anónimas cada acción debe tener un voto, o si, por el contrario, para tener derecho a votar en las Juntas generales es necesario poseer mayor número de acciones.

El señor Gómez Izquierdo en el citado trabajo examina la situación de hecho en España donde la inmensa mayoría de los Estatutos de las Sociedades Anónimas limitan el derecho de votar con la exigencia de poseer un número mínimo de acciones (10 a 50).

Estudia después brevemente el contenido de las leyes españolas y extranjeras; indica sucintamente las opiniones de tratadistas nacionales y extranjeros para concluir, luego de razonado alegato, pronunciándose a favor del principio «Cada acción un voto».

La Asociación de Tenedores de valores mobiliarios conforme con la ideología del trabajo aludido, ha tomado el acuerdo de dirigirse a los poderes públicos y a las sociedades anónimas de España en súplica de que aquéllos reformen la legislación y éstas, en lo necesario, sus Estatutos, hasta conseguir que sea una realidad en el derecho de todo accionista a tomar parte en las votaciones de la Sociedad cuyas acciones posea, cualquiera que sea el número de éstas.

La Asociación de Tenedores de valores de Mobiliarios ha comenzado a cumplir esos acuerdos laborando así en pro de los intereses de sus asociados y de los poseedores de dichos valores en general dentro de una esfera de serenidad digna de aplauso.

Naufragio de un paquebot

Almería, 4.—En Adra ha naufragado el paquebot «Leoneta», salvándose la tripulación.—(Mencheta).

Al Congreso Mariano

Sevilla, 4.—Al Congreso Mariano que se va a verificar en ésta asistirán más de 40 obispos españoles y 20 portugueses. Se iluminará la torre de la Giralda y hay gran animación por este acto.—(Mencheta).

LA REVOLUCIÓN EN MÉJICO

LA LUCHA EN MÉJICO

Méjico, 4.—Las tropas federales se han apoderado de la ciudad de Jiménez persiguiendo a la caballería rebelde destrozándola por medio de la aviación. Los jefes rebeldes han huido en aeroplano.—(Mencheta).

SE LIBERTAN A 300 SOLDADOS FEDERALES

Washington, 4.—El presidente de la República señor Hoover ha ordenado la liberación de 300 soldados federales que habían sido internados en El Passo.—(Mencheta).

Méjico, 4.—Despachos de Chalultepec dicen que los choques que vienen registrándose desde hace 48 horas, constituyen uno de los más brillantes triunfos de las tropas federales.

Méjico, 4.—El general Almazán ha hecho honor a su título de joven Napoleón de Méjico al obtener en Jiménez la victoria más importante, después de librar una de las más duras batallas que registra la historia de los movimientos de insurrección.

El ejército mandado por el general rebelde Escobar, está amenazado de aniquilamiento en un lugar situado a 16 kilómetros de Jiménez, adonde huyó después de la derrota que le fué infligida por las tropas leales.

Las fuerzas de escobar se ven detenidas en su marcha por estar cortadas las comunicaciones, pues los puentes y las vías férreas habían sido volados por las fuerzas de Almazán.

Los federales han llegado al sitio ocupado por el resto de las fuerzas rebeldes ya completamente desmoralizadas.

El ataque de las tropas federales se realiza con tal violencia, que se cree que acabará materialmente con el resto del ejército de Escobar.

La lucha se desarrolla en el límite del desierto del Bolsón de Matini, manteniéndose la batalla en condiciones desfavorables en absoluto para los facciosos.

Méjico, 4.—La Secretaria de Guerra manifiesta que Escobar

cuenta con una posibilidad contra mil de romper el cerco que le tienen puesto las fuerzas federales y poder reunirse con el principal núcleo de fuerzas rebeldes, que al mando del general Carabeo está situado al Norte de La Cruz.

Los aviones federales bombardean constantemente a los rebeldes al mismo tiempo que avanzan las tropas de caballería pertenecientes al ejército del general Almazán.

Nogales, 4.—Los rebeldes han iniciado un ataque general contra la ciudad de Naco, que está garantida por 1,200 soldados federales.—(Mencheta).

MANIFESTACIONES DE CALLES

Méjico, 4.—El general Calles visto el avance de las tropas federales y la franca derrota de los rebeldes ha manifestado que es cuestión de horas el acabar con la revolución. Los cabecillas han huido en aeroplanos.—(Mencheta).

GUARDIA CIVIL

Ha sido destinado a esta Comandancia de la Guardia civil, como jefe de la misma, al teniente coronel don Antonio Redondo.

El teniente coronel, jefe de esta comandancia, don Virgilio Prida, ha sido destinado a la de León.

Para engrosar la suscripción promonumento reina Cristina

Tetuán, 4.—El gran visir ha manifestado al general Jordana que desean también contribuir a la suscripción abierta para la erección de un monumento a la reina madre.

A la vez ha expresado su satisfacción por el feliz viaje realizado por el territorio del protectorado del general Jordana.—(Mencheta).

ANUNCIO

SOCIEDAD CIVIL ANÓNIMA PARTICULAR DE AGUAS AMARGAS DE GRIEGOS SUBASTA PÚBLICA

En el pueblo de Griegos se subastan 3.382 pinos en los montes de esta Sociedad, con las dimensiones de doce a treinta y cinco centímetros y de seis a diez metros de largos (escogidos), a tres kilómetros de carretera, tasados en tres pesetas cincuenta céntimos cada uno, repartidos en tres lotes: 1.º, de 877; 2.º, de 1.280, y 3.º, de 1.225, que tendrán lugar el día 12 de abril próximo a las diez de la mañana, en la Sala Consistorial de este pueblo.

Griegos, 29 de marzo de 1929.

El Presidente, PEDRO LAHOZ.

Cacao Caracas Soconusco, azúcar refinado, manteca de cacao Van-Honten, vainilla Bourbon: son los cuatro elementos que, técnicamente combinados por MUÑOZ, dan origen al

CHOCOLATE estilo SUIZO

superior y ventajoso a todos los conocidos por su perfecta dosificación, trabajo, calidad de la materia prima y precio.

La tableta de 175 gramos, 1 peseta

CHOCOLATES MUÑOZ

Use un camión protegido por - una garantía como es el -

G. M. C.

PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS

Unico camión que viene a resolver las necesidades actuales de rapidez, economía, duración y potencialidad que requiere todo servicio de transporte para poder ser útil a los propietarios y a la clientela.

Teniendo gran interés se conozcan las ventajas de estos camiones sobre los otros de igual o mayor precio tengo en la provincia algunos explotados por mi cuenta con el exclusivo fin de demostrar con hechos que en su precio no tiene rival.

VENTAS A PLAZOS DE 12, 18 y 24 MESES

José María Morera

ALCAÑIZ: Alejandro, 4.



TERUEL: Plaza de Carlos Castel, 3.

Notas de provincias

DONATIVO DE LIBROS ANTIGUOS

Santander, 4.—El alcalde ha recibido un importante donativo de libros antiguos pertenecientes a la familia de don Adolfo de la Torre del pueblo de Langre, frente del pueblo de Langre, Ayuntamiento de Rivamontán al Mar. El alcalde dará cuenta de este importante donativo en la próxima sesión de la Comisión Permanente.

PARA LAS EXPOSICIONES

Vitoria, 4.—Días pasados estuvieron en nuestra capital un notable crítico de arte y varios obreros especializados en el embalaje de objetos artísticos, a fin de preparar convenientemente el traslado de los dos valiosos cuadros del pintor Ribera que representan las figuras de los apóstoles San Pedro y San Pablo, y también el de la Concepción, del notable pintor Cabezalero.

Igualmente serán llevados los retratos de Fernando VII y el duque del Infantado, obras maestras que corresponden a la escuela de Goya.

Dichos cuadros han sido cedidos por nuestra Diputación para la Exposición de Barcelona, y a fin de asegurar el riesgo del transporte, se ha formalizado un contrato valorado en 540.000 pesetas.

Felicitación por no haber impuesto ninguna pena de muerte

Bilbao, 4 tarde.—El señor Scarfe de ésta ha dirigido una calurosa felicitación al general Primo de Rivera por haber pasado un año sin haberse impuesto ninguna pena capital.—Mencheta.

SUCESOS

INSULTOS

Puebla de Valverde.—En la calle Mayor de esta villa, por el vecino Joaquín Cercós Novella, de 37 años de edad, fué insultado de palabra y maltratado de obra el guarda local del Ayuntamiento Agustín Silvestre García, por el motivo de que dicho guarda halló una caballería del primero pastando en el vivero de la rambla de la Fuente de los Santos, de este término municipal.

El Cercós fué detenido quedando a disposición de la autoridad correspondiente.

RESCATE DE RESES LANARES

Burbaguena.—Días pasados desaparecieron de una paridera sita en la partida «Atalayas» de este término municipal 29 reses lanares propiedad de varios vecinos, hecho del que se dió cuenta oportuna.

La Benemérita, en sus gestiones, ha comprobado que dichas reses habían sido robadas por un desconocido que dió llamarse Joaquín Riazuelo el cual las vendió a un vecino de Langa del Castillo (Zaragoza).

Las reses han sido rescatadas, pero el autor del hecho no ha sido habido.

Información general

LLEGA A BUENOS AIRES EL «JESÚS DEL GRAN PODER». — RECIBIMIENTO INDESCRIPCIÓN

Madrid, 4.—A las nueve de esta noche se supo en Madrid la llegada a Buenos Aires del avión «Jesús del Gran Poder» que tan brillantemente conducen los capitanes Jiménez e Iglesias.

El avión salió de Montevideo a las 13'14 (hora local) y llegó a la capital argentina a las 16'10.

No es posible describir la grandiosidad del espectáculo que ofrecía la gran urbe, ni la magnitud del entusiasmo de que dieron cuenta los millares y millares de personas que aguardaban impacientes, al descubrir en el horizonte un punto negro, que pronto pudieron comprobar era el portador de la ciencia, de la bravura y del amor de la madre España.

Una estruendosa ovación estalló en aquella inmensa muchedumbre; se agitaron banderas españolas y argentinas: las músicas rompieron a tocar, y una vez, ante aquel desbordamiento de emoción y entusiasmo, quedó demostrado con cuanta intensidad siente la gran república del Plata los triunfos y las glorias de la Vieja España.

Pronto el «Jesús del Gran Poder» se cernió, como un aguija real, sobre la ingente multitud, que aclamaba a los intrépidos aviadores. Jiménez e Iglesias, a poca altura, saludaban con sus pañuelos.

El avión evolucionó lentamente sobre Buenos Aires, cuyos balcones, azoteas y alturas circundantes aparecían coronadas de personas.

El aterrizaje se efectuó con toda precisión, siendo inmediatamente los aviadores saludados por las autoridades, elementos representativos y por cuantos lograban romper el cordón de los agentes de la autoridad para estrechar su mano.

Al saltar del aparato, los capitanes Jiménez e Iglesias oyeron otra ovación imponente. Emocionados y descubiertos contestaban saludando.

Hubo que realizar verdaderos esfuerzos para que los más enardecidos no los arrebataran.

Acompañados de vitores y aplausos fueron conducidos al hotel donde se hospedaron.

El recibimiento ha superado a cuanto se esperaba.—(Mencheta.)

HABRÁ PLENOS EN MAYO?

Madrid, 4 tarde.—El general Primo de Rivera ha manifestado a los periodistas que estudia actualmente si habrá plenos de la Asamblea Nacional para el mes de mayo.—Mencheta.

VISITA DIPLOMÁTICA

Esta tarde le dedicará el marqués de Estella a una recepción con los diplomáticos acreditados en la Corte.—Mencheta.

DICE LA GACETA

Madrid, 4 tarde.—Dispone la «Gaceta de Madrid» que las diferentes comisiones, comités de monumentos históricos y arqueológicos

sigan en su actual misión de vigilancia emitiendo los informes que se pidan, y absteniéndose de resolver ninguna cuestión porque tal facultad corresponde al ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Mencheta.

CONVOCATORIA PARA EL COMITÉ DE BANCA

Madrid, 4 tarde.—Se ha citado para el día 14 a fin de verificar la elección de Consejo Corporativo de Banca.—(Mencheta.)

REGRESA YANGUAS

Linares, 4.—Esta noche regresa el presidente de la Asamblea nacional, vizconde de Santa Clara, a Madrid, acompañado de su esposa. Presidió una reunión en el Sindicato de productores de plomo leyéndose las memorias de los años 1927 y 28. Se acordó desarrollar la actividad de los Sindicatos. El señor Yanguas propuso la creación de becas a favor de los mineros para realizar estudios en la Escuela Industrial de Minas de esta localidad.—(Mencheta.)

NOMBRAMIENTO DE JUEZ DE INSTRUCCIÓN PARA TERUEL

Madrid, 5-1'30 madrugada.—La Gaceta publica una Real orden nombrado juez de Instrucción con destino a Teruel a don Francisco Ruiz Jarabo, que estaba excedente.—(Mencheta.)

EL PRÓXIMO CONSEJO SE CELEBRARÁ EL SÁBADO

Madrid, 5.—Hasta las nueve de la noche, permaneció en la presidencia el general Primo de Rivera.

Se celebró la audirncia diplomática.

El embajador de la Argentina se congratuló ante el presidente, de que a aquellas horas fueran huéspedes de su Patria los aviadores españoles, felicitando al jefe del Gobierno por la feliz llegada a Buenos Aires del «Jesús del Gran Poder».

También y por igual motivo felicitaron al marqués de Estella los señores Soriano y Oza, representantes de España en el Congreso de doctores de París.

El presidente dió a los periodistas que el próximo Consejo se celebraría el sábado.—(Mencheta.)

DEL EXTRANJERO

HUELGA FERROVIARIA EN ALEMANIA

Belin, 4.—Los ferroviarios alemanes habían pedido aumento de sueldo y al negárselo, las compañías alegando que ellos también deben sufrir el peso de las reparaciones, tres sociedades se han declarado en huelga amenazando extenderse el conflicto.—(Mencheta.)

DISCURSO DEL PAPA A LOS JÓVENES CATÓLICOS FRANCESES

Roma, 4.—Su Santidad el Papa ha pronunciado un discurso ante una peregrinación de jóvenes católicos franceses diciendo que con la fé muchos jóvenes pueden salvarse de sus desvarios, mentales.—(Mencheta.)

Joao Franco ha muerto

Lisboa, 4.—Esta mañana ha dejado de existir el expresidente del Consejo de ministros portugués Joao Franco.—(Mencheta.)

Juan Ferreira Franco Pinto, conocido generalmente por «Joao Franco» es uno de los hombres públicos que mayor parte activa han tomado en la vida política del Portugal de estos últimos tiempos (hasta 1908).

Ya en la Universidad, reveló extraordinarias aptitudes que pronto le valieron importantes cargos.

En 1.886 fué elegido diputado por primera vez. Frente al gabinete progresista de Luciano de Castro, sostuvo empeñados combates sobre las principales cuestiones políticas y económicas de su país.

Formado el Gabinete regenerador de Serpa Pimentel, fué nombrado por primera vez ministro de Hacienda. Desempeñando más tarde la Cartera de obras públicas en el gabinete del general d' Abreu y Souza, llevó a cabo una radical reforma en todos los servicios de su ministerio.

Jefe del Gobierno, desde 1893 a 1897, procuró acabar con la anarquía mansa que tanto daño causaba al país. Las reformas que implantara y las subsiguientes medidas que adoptara entonces, originaron grandes protestas, a las que Franco replicaba redoblando su energía para mantener la disciplina social.

Vuelto al poder el partido regenerador, se formó un partido «franquista», y la tenaz oposición de su jefe al Gobierno produjo la disolución de la cámara.

Al convocarse elecciones generales, Franco y sus amigos fueron excluidos del derecho de representación.

Pero en 1906 la corona llamaba a Franco al poder.

Disolvió las Cortes que no le eran afectas, suspendió las garantías constitucionales, y erigido en verdadero dictador, se propuso nivelar la Hacienda.

La hostilidad fué terrible, y en este estado de cosas, el rey Carlos I fué asesinado en unión del príncipe heredero.

Manuel II subió al trono, confirmando en el poder a Franco. Pero ante la excitación *in crescendo* del país, Joao Franco dimitió y huyó de su patria. Desde entonces abandonó la política.

La revolución, sin embargo, no se dió por satisfecha, ni podía darse. La revolución estaba en marcha y aspiraba a mucho más. Poco tiempo después, en 1910, Manuel II era destronado y proclamada la república.

Han transcurrido 18 años.

Desde entonces acá, muy cerca de nosotros, ha venido añadiendo páginas a su historia ese bello jirón de la península ibérica.

No es preciso releerlas.

Pero la situación y el régimen actual del pueblo hermano, más aún que para elocar con cierto dejo burlón los tiempos del estadista que acaba de morir, sirven para iluminar el fondo oscuro de los hombres y de los pueblos y las esencias inmutables de las cosas, más fuertes que las teorías, que los hombres y que los pueblos.

Un inspector de Sanidad intenta suicidarse

Madrid, 5.—El inspector de Sanidad don Néstor Calvo intentó suicidarse aplicándose dos inyecciones de morfina.—(Mencheta.)

Conferencia de Cotarelo

Madrid, 5.—El lunes dará una conferencia en el «Lar Gallego» don Emilio Cotarelo sobre el tema «Como y por qué el gallego es idioma».—(Mencheta.)

Situación de Sebastián Elcano

Madrid, 4 tarde.—Según comunicado del Ministerio de Marina el buque-escuela de guardias marinas ha puesto rumbo a la Habana.—Mencheta.

Fallece la víctima de un atraco

Barcelona, 4.—Ha fallecido el señor Rojas que fué atracado anteayer en su establecimiento.

Hoy se les ha practicado la autopsia al asesino y a su víctima. Este deja mujer e hijos.—(Radio.)

BARCELONA

(De nuestro redactor corresponsal)

4-11'15 noche.

REGRESO DE PERSONALIDADES

En el expreso de Francia regresaron el exministro don Francisco Cambó y el consul de China en Barcelona.

EXHORTO

El juez decano que instruye el sumario por el complot de septiembre último ha dirigido un exhorto a Emilio Climent, Fernando García y José Villa.

DE FUTBOL

El domingo se celebrará el anunciado partido de Liga entre los equipos catalanes de el Barcelona y el Español.

Este alineará a Porta y al resto del equipo que tomó parte en el partido de campeonato.

El Barcelona alineará a Samitier y a Guzmán, Arocha y Martín, estos últimos ya repuestos de sus lesiones.

Arbitrará el encuentro Escartín, del Colegio de Madrid.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Comunican de San Feliú de Llobregat que en las canteras de Sansón ocurrió un sensible accidente del trabajo.

La víctima fué el obrero Andrés Pérez Mateos, al que alcanzó un enorme bloque de piedra, que lo aplastó, produciéndole la muerte instantánea.

PEDAGOGIA.

TEMAS DE REDACCIÓN

¿Interesan las cuestiones escolares? Es tan pequeña la escuela comparada con el gran mundo, tan sencilla, tan humilde, con estos muñecos que no llegan a hombres ni a mujeres! Pero si no te incomoda, amigo lector, crucemos su vestíbulo, empujemos la puerta y entremos. Mira cuánta carita dulce, cuántos ojos abiertos, cuántas cabezitas curiosas y manecitas que no seben quedarse quietas sin romper o sin crear. Y decimos que hemos de pensar en hacerlos hombres o mujeres activos e inteligentes, sensibles y robustos. ¿Qué hacer; qué decir, qué encargar a estos muñequitos inquietos y traviesos, para que al abrir los ojos vean cosas bellas, y al mirar al mundo sepan comprender?

Recordamos que últimamente tratábamos de los temas de redacción. Cuando el niño escribe por propia cuenta ha de pensar, ha de buscar y ordenar sus ideas, ha de ver las cosas. Redactar es comprender, interpretar, pensar.

Pero las cabezitas que ante nosotros se menean son pequeñas; sus miradas son vivas, pero fugaces; los asuntos pequeños las llenan; los que les ofrecemos no han de ser muy embrollados, para ser comprendidos; no han de ser pesados, para no aburrir. Entonces...

Dos clases de temas de redacción han predominado en la escuela primaria, como dos corrientes han dominado el mundo: la idealista que imagina, crea, inventa y la práctica que concreta y hace. De acuerdo con ellas, unos pedagogos desean temas de imaginación, y otros piden temas de observación.

Cuando a fines del siglo XIX la escuela romántica, ya sustituida en el mundo literario por la naturalista y realista, tenía aún impresionadas las inteligencias y dominados muchos corazones, la escuela primaria aspiraba a preparar futuros artistas. ¿Qué temas podían darse al niño sino los que desarrollasen su gusto por lo bello, diesen vuelos a su imaginación, le hiciesen remontar hacia las regiones del ensueño? Enseñar a pensar era enseñar a inventar, a crear; era trasladarse del mundo pequeño que en todos los momentos nos rodea al mundo infinito de la ilusión, del ideal. Por esto los temas que se solían dar a los niños eran: «¿Qué harías si fueses hada?» O bien: «¿Qué harías si fueses rica?» Naturalmente, la niña o niño habrán leído historias mágicas de hadas maravillosas poseedoras de varillas que hacen prodigios; tal vez deseen un palacio de cristal, una carroza arrastrada por tórtolas; geniecillos y gnomos para cumplir sus mandatos y hacer felices a las gentes. ¡Tántas cosas puede imaginar una criatura! O bien, tratando de ser ricas querrían hacer construir una casa con su jardín, tener muchos criados, vestir ricos trajes. Otras niñas, al contrario, demuestran grandes sentimientos: «Si fuese rica visitaría hospitales, compraría libros etc.»

Tema que con frecuencia se ha ofrecido a los niños es: imaginar la historia de un juguete, como una muñeca o un soldado, o la de un objeto útil, como un vestido, una peseta. Entonces la niña gace hablar a la muñeca explicando cómo era al salir de la fábrica, la admiración que causaba, el cariño

con que la trataba su primera ama; cómo poco a poco se hizo vieja, se manchó su traje, se volvió calva, se rompió un brazo, se perdió en un paseo, quedó entre un montón de hojarasca, padeció frío, fué quemada, deshecha, etc. Y si se trata de una peseta contará cómo salió reluciente de la casa de la moneda y fué dada en compañía de otras a un operario en paga de su salario; los bolsillos sucesivos pobres o ricos, elegantes o sucios que recorrió; las diversiones que pudo proporcionar, miserias que alivió, tapetes verdes que la hicieron cambiar de dueño etc.

Estos temas ofrecen asuntos inagotables, dan lugar a bellas historietas, presentan ancho campo a la invención y han tenido partidarios decididos. ¿Qué ocurrencias tan ingeniosas tienen a veces los niños! Basta dar uno de estos temas a una sección de niños que sepan medianamente escribir y veréis qué variedad ofrecen. No siempre puede responderse de la claridad y corrección, pero sí de la gracia, ingenio, franqueza, con tal que se sugieran algunos puntos a la imaginación y se les deje en libertad.

Sin embargo, a pesar de la riqueza y variedad que ofrecen estos temas, actualmente son muy combatidos. ¿Y por qué? Por falta de verdad. La niña sabe que nunca será hada, ni nunca podrá hablar a una peseta; dice lo que quiere, pero ni ocurrirá lo que dice, ni se puede comprobar lo que ha dicho. Estas redacciones llevan al país de los ensueños, pero apartan el pensamiento de la vida real; como a todo se prestar, no permiten separar lo posible de lo imposible, lo verdadero de lo falso. Son comparables a los dibujos sin modelo, que siempre quedan bien aunque el niño dibuje un gato cuando quería dibujar un perro.

Pero hombres y niños viven de lo que les rodea y para andar necesitan partir desde el sitio en donde se encuentran; no pueden volar si antes no tienen alas, y generalmente antes de tener alas necesitan pies. Si el alumno no adquiere el grado de imaginación que precisa, con tales ejercicios, (según opinión de algunos pedagogos) dicen vaguedades, enredan, crean fantasmas en la imaginación, pero no aumenta la claridad del pensamiento ni su fuerza.

Entonces han dicho muchos maestros: antes de inventar es preciso ver; antes de volar hay que andar. No busquemos para la escuela temas bellos, sino temas concretos, ordenados, sencillos que acostumbren a los niños a observar primero; veremos si luego inventan. ¿No es esto una tendencia realista y práctica que ha invadido incluso la escuela primaria?

Creemos que si los temas de imaginación fueron hijos de la escuela romántica, los de observación lo han sido de la escuela naturalista.

Por tanto se ofrecen a los niños temas semejantes a estos: «Un gato para ra qué sirve, como es el de vuestra casa». «Cómo es tu cama». «Explica tu juego favorito». «Describe el vestíbulo de la escuela». «Cuán sencillos y humildes parecen estos temas, cuán áridos y, sin embargo, cuán útiles! En su desarrollo se busca que los niños no hagan literatura, no escriban por escribir, no busquen lucirse; que busquen la precisión, la verdad; la pala-

bra adecuada aunque sencilla, lo que han visto y es, no lo que han imaginado y no sabemos si será. Como en estos temas concretos existe un modelo, puede existir una comprobación; es posible ver quién acierta y quién se equivoca, quién sabe ver las cosas o las transtorna y cuenta al revés. Los temas de imaginación, sin duda enriquecen el pensamiento, pero los de observación lo aclaran, ordenan, precisan y educan. Los animales domésticos, los objetos que rodean al niño, las personas de su familia, pueden ser descritas. Ello obliga a mirar, a comprender, a ser conscientes de lo próximo e inmediato. Lo que se ve y conoce, también se ama. Si el niño explica cómo es una planta o un perro, conoce que allí hay una vida, un centro de energía que precisa respetar. La redacción no es tan sólo un ejercicio de lenguaje, sino un medio de educar el pensamiento y el corazón.

Y si volvemos la vista hacia la gran maestra de nuestra Europa, hacia la madre Grecia ¿qué encontraremos? Su fama es debida a su fuerza guerrera, artística o filosófica? ¿Por qué en todo cuanto hizo y tocó imprimió un sello inconfundible? Sin duda, porque sabía pensar; porque veía las cosas por cuenta propia, porque cumplía la condición del joven Telémaco, alabado por sus prudentes palabras.

Si Grecia fué pequeña y rica; si tuvo vida corta en la Historia y eterna en los espíritus, fué porque sus hombres pensaron y expresaron su vida según su pensamiento; comprendieron el alma de cada cosa y de cada hombre; supieron redactar.

MONTSERRAT.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

ASCENSOS

En virtud de corrida de escalas se ha procluido el siguiente movimiento en los escalafones del Magisterio.

Primer escalafón de maestros. Ascenden a 6.000 pesetas hasta el número 866, señor Noguera; a 5.000 hasta el 1.728, señor Saperas; a 4.000 hasta el 2.568, señor Cabrada; a 3.500 hasta el 4.031, señor Gordillo.

Maestras. — A 7.000, señora Erquiza 361; a 6.000, señora Escolar, 848; a 5.000 señora Tejada, 1.657; a 4.000, señora del Collado, 2.057; a 3.500, señora Pedregora, 3987.

Los últimos maestros que ascienden del segundo Escalafón son los siguientes:

A 3.000, señor Mancilla, 1.133; a 2.500 señor Rodríguez, 2.226.

Maestras. — A 3.000, señora Tardío, 927; a 2.500, señora Cantero 2.000

CONFIRMACIÓN DE NOMBRAMIENTOS

En la Gaceta del 29 del pasado aparece la Real orden resolviendo las reclamaciones presentadas contra los nombramientos provisionales en vacantes del mes de agosto.

ESCUELAS VACANTES

Para maestras: Valencia: Liria, 9585 habitantes; unitaria número 3. Paiporta, 2.724 habitantes.; unitaria número 2. (Gaceta 85 de 26 de marzo) Valencia, 177.108 habitantes.; unitaria, plaza del Portal Nuevo. (Gaceta 87 de 28 de marzo.) Castellón: Albocácer, 3.520 habitantes.; unitaria, Altura, 2949 habitantes.; unitaria. Castellón, 1.218 habitantes unitaria. Moncófar 2.595 habitantes;

PROBLEMAS DE ENSEÑANZA

LAS VACACIONES

Siempre que se avecinan unas vacaciones, pienso en lo intempestivas que son éstas para la buena marcha de la vida escolar, en general.

Pienso igual durante las mismas, y más me ratifico en mis juicios, cuando éstas terminan.

Tengo perfectamente observado que todo periodo de vacaciones equivale a la pérdida del duplo de tiempo que representan.

En efecto, si nos referimos a las vacaciones fijas, Navidad, Carnavales, Semana Santa, está totalmente probado que un número de días antes, siempre proporcional a la duración de las vacaciones, se interrumpe la vida del escolar en lo que afecta a la Universidad y se formula el propósito de reanudar el trabajo una vez que la vacación cese; durante la vacación se llega a la anulación de la vida universitaria, y después se precisan varios días para encauzar nuevamente el trabajo interrumpido.

Acontece a nuestras funciones intelectuales algo semejante a lo que en el orden físico supone el entrenamiento, y así como no imaginamos que un luchador o cualquiera que se dedique a la cultura física, logre un perfeccionamiento si está desentrenado, otro tanto pasa en el orden intelectual, y el desentrenamiento se efectúa en ese periodo de vacaciones injustificadas, en los momentos que más útil es el cotidiano laborar.

No quiere decir esto que días seña-

ladísimos de fiestas impuestas por el dogma, o por exigencias nacionales, se tenga que obligar a la asistencia a clases: un día de descanso puede estimarse útil por dejar reposar las ideas que necesitan ordenarse en lo íntimo de nuestra inteligencia.

Mi condenación va contra esas vacaciones que duran, como las de Navidad, un mes próximamente, y más, si analizamos el tiempo perdido, para tres o cuatro días de fiesta señaladísimos que se pueden celebrar, sin tan dilatada holganza.

En varias ocasiones he procurado pulsar la opinión de los profesionales de la enseñanza sobre las vacaciones y apenas si he logrado arrancar algunas frases condenatorias, pero sin darle al asunto la importancia que requiere y que en realidad tiene.

A pesar del interés mínimo que se consagra a estos fundamentales problemas de enseñanza, creo preciso dar la cruzada, y con este derecho que todos tenemos de exteriorizar aquello que estimamos útil, esbozar un programa que estimo oportunísimo. Concretando en lo que puede decirse en un artículo de divulgación, la enseñanza universitaria podía constar de dos periodos: uno, del primero de septiembre a final de enero; otro, de primero de febrero a final de junio; vacaciones, julio y agosto.

Como decía en mi artículo anterior la cantidad o calidad de materias que se estudiases serían aequilibradas a un justo medio.

El alumno que no mostrase suficiencia en un periodo, se vería obligado a repetir en igual tiempo las materias enseñadas en el segundo periodo con iguales medios.

Y claro está que se anularían las vacaciones tal como actualmente se vienen practicando.

J. COLLAR.

TALLER
DE
Calderería
Y
Soldadura
Autógena
DE
Francisco Terrasa
Guillén de Castro, 39
VALENCIA

JOSÉ MAESTRE

MATERIAL ELÉCTRICO

MADRID

Mayor, 20.

REVISTA DE PRENSA CRONICA LOCAL

LA TIERRA

Se ocupa el diario oscense del programa político publicado por «El Sol» esperando por reconocer la sinceridad con que el rotativo madrileño ha puesto su ideario. Habla de la prensa con relación a la vida de los hombres y encuentra natural la disparidad de criterios entre diarios que sustentan diferentes principios. Atribuye a la falta de inteligencia entre los españoles los males que afligen a España. «En España —dice— no son las ideas las que distancian a los hombres; son los hombres las ideas los que determinan, firmamos las ideas los que determinan, automáticamente, un mote que se deriva de un nombre o de un apellido. Nos llamamos en política «fulanistas» dejando a un lado el «menganistas» dejando a un lado el ideal para llegar a la pasión personal que ha causado verdaderos estragos en la vida de relación social supeditada en absoluto a la política de tan baja manera sentida.»

MONTEARAGÓN

Con motivo del vuelo del «Jesús del Gran Poder» habla del resurgir de España y de nuestra aproximación cordial a la América Española. «Perdida América para España —afirma Montearagón— por la fuerza material, comenzamos a reconquistarla por la fuerza moral, por las leyes indestructibles del amor. Y España volverá a reinar en el corazón de América, porque América comienza a reinar en el corazón de España.

Así lo proclama con la elocuencia de los hechos el vuelo del avión de «Jesús del Gran Poder» que ha llevado prendidos en sus alas los besos de España para sus hijas del otro lado del Atlántico; así lo pregona ese avión que al aterrizar en las planicies americanas, servirá para avivar en las hijas el recuerdo glorioso de su Madre noble y generosa y grabar el sello imborrable de su primitiva educación, de su cultura, de sus costumbres y de su fe; así lo dice ese avión que marca la ruta a seguir en su futuro glorioso para que mejor se conozcan, se comuniquen, se entiendan, se amen y abracen para siempre la Madre gloriosa con sus hijas nobilísimas.»

EL DEBATE

Dice que ha visto con disgusto la carta que don Ramón Menéndez Pidal ha dirigido al marqués de Estella.

«Hubiera el señor Menéndez Pidal intervenido —opina El Debate— para solicitar sencillamente clemencia y, sin entrar en el examen de casos particulares, habríamos encontrado la actitud muy propia de un maestro prestigioso inclinado por natural a benévola apreciación de algunas exaltaciones juveniles. Pero la forma que emplea dista de parecernos tan propia. El señor Menéndez Pidal, catedrático, director del Centro de Estudios Históricos y presidente de la Academia Española, hombre que une a los personajes prestigiosos de una elevada representación, debiera, al tocar el tema de su carta, no escamotear sutilmente la condenación enérgica y clara de los desórdenes. Porque ahí está el conflicto y de ahí se han derivado las medidas de rigor. No se ha cerrado la Universidad a causa de los que hayan protestado «firmemente y sin desorden», sino para castigar a revoltosos callejeros que no guardaban orden ni firmeza. La autoridad volvió indispensablemente por sus fueros. El ilustre don Ramón Menéndez Pidal es una autoridad también. No sólo en Filología románica, sino autoridad oficial, a la cual se ve con extrañeza divorciada de su alta representación.»

EL LIBERAL

Explica el alcance y la finalidad

del proyecto de la ley presentado por el Gobierno francés que tanto júbilo ha producido —afirma— entre los españoles que desean, para la libertad de opinión, medidas restrictivas.

«Lo fundamental en el proyecto del Gobierno francés —explica El Liberal— es dar facultades a todo el que sea injuriado para lograr la vindicación de la ofensa rápida y gratuitamente, con lo cual más se favorece a los humildes y desvalidos de influencia que a los personajes, que pueden acometer desembarazadamente litigios judiciales, por largos y costosos que sean.

Hasta ahora difamadores profesionales —citamos como un caso arquetipo a León Daudet— podían dilatar durante largo tiempo la reparación debidas a los calumniados por ellos, imaginando expedientes dilatorios y presentando incesantemente recursos de alzada contra las sentencias que les eran desfavorables. El chófer Bajot difamado por León Daudet, necesitó más de dos años para hacer condenar a éste. Si el proyecto de Poincaré se aprobara, casos como el de Bajot no podrían producirse, porque el fallo del Tribunal sería ejecutivo en un plazo improrrogable de diez días.

Este es el espíritu del proyecto que tan desahogada —e injustificada— alegría ha causado a los periodistas españoles enemigos de la libertad de Prensa.»

GOBIERNO CIVIL

NOTAS VARIAS

Por este Gobierno se autoriza al presidente de la Sociedad cinegética La Unión, de La Puebla de Valverde, para declarar vedado de caza varios montes del término municipal de dicho pueblo.

La «Gaceta» publica una Real orden circular de la Presidencia del Consejo de Ministros relativa a la forma de aportación por los funcionarios públicos que han de contribuir a la suscripción popular con destino al monumento en memoria de Su Majestad la Reina doña María Cristina (q. G. h.)

El mismo diario oficial inserta una Real orden de Fomento relativa a los auxilios con que los Ayuntamientos deben contribuir a la mejora del pavimento de rodadura de carreteras.

Se ha publicado una circular del Ministerio de Economía Nacional dirigida a los gobernadores civiles, relativa a la documentación que deben presentar los que solicitan la declaración de Sindicatos agrícolas.

Hizo efectiva la multa que le fué impuesta por este Gobierno civil, por blasfemar, el vecino de Albalate Alejandro Aranda.

Ayer tarde se reunió la Junta provincial de Transportes, despachando asuntos de trámite.

Datos recogidos ayer en la Estación Meteorológica de esta capital:

Máxima de anteayer, 10 grados.

Minima de ayer, —2.

Viento reinante, Norte.

Recorrido del viento, 122 kilómetros.

Presión atmosférica, 682'1.

Ayer mejoró notablemente el tiempo a última hora de la tarde. La presión atmosférica, que al descender nos señalaba una perturbación, ha vuelto a subir cuando ya esperábamos la lluvia.

Se hallan vacantes las plazas de practicante y matrona titulares del pueblo de Monforte de Moyuela.

SE TRASPASA un comercio de ultramarinos. Razón Roque Muñoz. Caminreal.

El padrón de cédulas personales para el corriente año 1929 estará expuesto al público, durante el plazo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos de Ejulve y Torres de Albarracín.

SE VENDEN doce bocoyes. Informará don Roque Muñoz, Caminreal.

Han sido denunciados: Tomás Cuella Sánchez, de Valdeagorfa; Antonio Herrera Delgado, de Cantavieja y Esteban Cercós Edo, de Puebla de Valverde, por infracción al Reglamento de carreteras.

Y Macario Novella Parrilla, de Teruel, por infracción al Reglamento de automóviles.

EXÁMENES DE MAYO Y JUNIO — Magisterio — Bachillerato — Primera enseñanza —

Continúa el repaso y preparación de asignaturas para los que hayan de examinarse en los próximos exámenes, a cargo de un competente profesor oficial y ex-inspector de primera enseñanza, exprofesor de Pedagogía, exprofesor de Derecho y Legislación Escolar, exprofesor de Matemáticas, exprofesor Auxiliar numerario de la Sección de Letras, etcétera, etc. Informarán San Julián, 2-2.º (entrada por la Glorieta).

Las cuentas municipales correspondientes al año 1928 se hallarán expuestas al público, por el tiempo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos de Fortanete y Estercuel.

VENDO vino 4'25 decálitro. Concul, Lorenzo Remón.

ECOS TAURINOS

En los mentideros taurinos de Madrid reina gran efervescencia con motivo del lio de las plazas Madrid-Tetuán de las Victorias.

En las citadas «trifulcas» hay frases y comentarios para todos los gustos.

Y es que mientras los unos combaten a Dominguin, los otros le preparan un banquete.

Los entendidos en este «zafarrancho» dicen que Dominguin no ha pretendido hacer la competencia a la otra empresa y que aunque Chicuelo, Valencia II, Félix Rodríguez y Cagancho querían, y quieren torear en la Catedral taurómaca, se han visto precisados a desistir de su deseo por tener comprometida ya su palabra con Dominguin cuando la empresa de Madrid puso su exigencia en los contratos.

Y como el torero de Quismondo hizo y sigue haciendo cuanto se propuso, pues resulta que cuenta entre la afición madrileña con numerosos admiradores que son quienes van a obsequiarle con un banquete.

De la empresa madrileña dicen que son escandalosos los precios de sus localidades y que no será extraño ver un cambio de puestos en su gerencia.

La verdad es que con esta competencia estarán constantemente divertidos los aficionados madrileños.

Y a esperar acontecimientos.

Torquito, al fin, se ha quedado con la plaza de Vitoria para las corridas de feria, llevando cuenta de organizar tres excelentes carteles.

A ver si es verdad.

Rafael Piqueras, gravemente herido en Almería, se halla tan mejorado que dentro de 20 días podrá volver al toreo.

Lo celebramos.

El diestro Manuel Alvarez «Andaluz» ha regresado de Lima dispuesto a armar un alboroto por las plazas de España.

¿Será posible?

Sin cesar trabaja Juan Soto en la organización de las corridas extraordinarias que en la Real Maestranza de Sevilla han de celebrarse con motivo de la Exposición Iberoamericana.

Por ahora tiene a Rayito, Palmeño y Perlacia para la corrida del Corpus (¡vaya cartelazo!) y está preparando la que, coincidiendo con la Semana de Portugal ha de celebrarse con ganado lusitano y rejoneadores.

¿El timo del portugués?

José Iglesias ha «cerrao» ya el asunto de su alternativa. La toma-

rá, de manos de Valencia II, el 21 de los corrientes en Barcelona y ante el testigo Félix Rodríguez, con toros de Terrones.

En mayo la refrendará en Madrid, siendo padrino Marcial Lullanda.

¿Saldrás del montón, Pepe?

En Barcelona un «cas» del valor se contrató para hacer de «Don Tancredo». Llegó la hora de la corrida y se negó a ocupar el pedestal. La empresa, para animarle, le ofreció tres actuaciones más, a 1.000 pesetas cada una y él ofreció salvar la situación si le firmaban circo a 5.000 pesetas cada una. Y como no accedió el empresario, el valeroso y «blanquisimo» Tancredo dió con sus huesos en la cárcel.

Duro con los exigentes.

Para el 21 del presente mes está anunciado en Tetuán de las Victorias el debut del mejicano Julián Pastor.

A ver si es más que Pastor.

La empresa de Madrid le ofrece al novillero Aldeano su alternativa para junio.

No corras, que te caerás.

El próximo domingo, en la plaza cortesana, Fuentes Bejarano, Rayito y el «sorche» Mariano Rodríguez torearán la primera de abono.

Que no nos gusta.

Simao da Veiga, que al casarse dejó de rejonear, está decidido a volver de nuevo a los ruedos.

¿Y a mi qué?

El domingo en Barcelona se correrán seis toros de doña Carmen de Federico para las cuadrillas de Chicuelo, Marcial y Gitanillo de Triana.

Precioso cartel.

ZOQUETILLO.

Donativos de la Diputación de Madrid

Madrid, 4 tarde.—La Diputación provincial de ésta ha ofrecido 5.000 pesetas en metálico y una magnífica copa de honor para el concurso hipico que se celebrará en breve en el hipódromo de la Corte.—Mencheta.

Ayuntamiento

Hoy, con arreglo a lo acordado, se reunirán las distintas Comisiones que integran el Concejo.

También a las ocho la Alcaldía conferenciará con diferentes comerciantes para tratar de la aportación económica con que han de contribuir al esplendor de las próximas Ferias de mayo.

Y mañana, sábado, además de reunirse el resto de comerciantes celebrará sesión ordinaria la Comisión municipal.

Los señores párroco de San Andrés, juez municipal e inspector de 1.ª enseñanza se reúnen hoy a la una en la Alcaldía para constituir en esta ciudad el Patronato local de la «Obra de Homenaje a la Vejez».

MANUEL BENEITEZ

::: Camisería fina :::

Equipos para novia

ARENAL, 16

MADRID.

VALENCIA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Mañana se inaugurará el campo de aviación, llegando, al efecto, una escuadrilla de aeroplanos. - Manifestaciones del gobernador a su regreso de Barcelona. - En Gandía un bloque de tierras aplasta a un niño.

4, 11 noche.

EL CAPITAN GENERAL Y LOS PERIODISTAS.— INAUGURACIÓN DEL CAMPO DE AVIACIÓN.— EL SEÑOR GIL YUSTE DESEARÍA VIVIR EN VALENCIA, PERO...

Esta mañana el capitán general señor Gil Yuste, que como se sabe ha venido desempeñando el cargo interinamente con satisfacción de los valencianos, ha conversado un instante con los periodistas después de darles la acostumbrada información de aquel Centro.

El general Gil Yuste nos ha comunicado una noticia interesante para Valencia.

La inauguración, aunque no con carácter oficial, del campo de Aviación.

La inauguración tendrá lugar mañana que llegará una escuadrilla de aparatos de los Alcázares, compuesta de cinco aviones al mando del capitán Melenchesa como condecorador del terreno y de los trabajos llevados a cabo en el campo de aterrizaje por disposición del coronel Kindelán.

Como decimos anteriormente, esta inauguración no es oficial.

Respecto al nombramiento del nuevo capitán general, nos dijo el señor Gil Yuste que había sabido

la noticia por habérsela comunicado el ministro del Ejército. Que no lo conocía personalmente, pero tenía unas referencias exquisitas de su personalidad; era un buen caballero y un buen militar y de cualidades inmejorables.

Don Eladio Pin Ruano es el nuevo capitán general, como dijimos ayer en nuestra información, y en la actualidad se encontraba en situación de disponible.

Este distinguido militar procedente del arma de Infantería y tiene una hoja muy brillante de servicios, como lo demuestra el hecho de haber alcanzado algunos empleos por méritos de guerra, ganados en las diversas campañas en que tomó parte.

Nació el 10 de febrero de 1864, y su ascenso a general de división lo alcanzó el 3 de junio de 1925 siendo poco después nombrado gobernador militar de Zaragoza, en cuyo cargo ha demostrado especialísimas dotes de mando, granjeándose al mismo tiempo las simpatías y el respeto no sólo del elemento militar, sino también del civil.

El señor Gil Yuste, al manifestarle los periodistas su sentimiento por su ausencia, les agradeció, como a Valencia, sus pruebas de afecto, reiterándoles su ofrecimiento como particular y en el desempeño de su cargo en Cartagena, donde también le guardan las mayores atenciones.

Al despedirse de los «reporters» les dijo que desearía quedarse en nuestra ciudad porque en ella había nacido.

REGRESO DEL GOBERNADOR

Esta mañana regresó de Barcelona el gobernador civil señor Hernández Malillos, que como dijimos, fué a la ciudad Condal a declarar en la vista de una causa que se le seguía a un concejal de aquel Ayuntamiento.

El señor gobernador al hablar con los informadores de la Prensa les dijo que venía satisfecho de su viaje, admirando la inmensa actividad que dedica Barcelona a su Exposición.

En esta capital—dijo—se encontró con el señor Font de Mora, del Consorcio Arroceros, que está realizando una gran propaganda de arroz para su consumo en el interior de España, ya que Castilla apenas conoce este alimento en sus diversos guisos.

El señor Font de Mora y el gobernador estuvieron hablando con el presidente de los Hoteleros de Barcelona, conviniendo que cocineros de Valencia vayan a la capital de Cataluña a enseñarles los variadísimos platos de arroz para que los cocineros barceloneses les den a conocer en sus respectivos establecimientos mientras dure la Exposición.

El señor Hernández Malillos estuvo en el Palacio de la Agricultura de la Exposición, viendo el departamento que se le reserva a Valencia y allí esperan que nuestra Cámara Agrícola haga un espléndido envío de los productos valencianos.

Al despedir a los noticieros les dijo que ya había estado hablando con el marqués de Cáceres respecto a la aportación de Valencia en el Palacio de las Diputaciones

levantado en la Exposición y que es un soberbio edificio.

Terminó diciéndoles que su breve estancia en Barcelona había sido bien aprovechada.

DISTINCIÓN AL SECRETARIO DEL GOBIERNO

Ha sido nombrado comendador del Mérito Civil, concediéndosele la placa correspondiente a este título, al secretario de este Gobierno civil don Félix Peiró.

SUFRE QUEMADURAS

Ha sido asistida en el Hospital Provincial la mujer Victoria Mengot, habitante en la calle del Hospitalet, número 20, de quemaduras en el antebrazo y mano izquierda, de pronóstico menos grave.

Victoria se causó las quemaduras al caerse en el hogar de su casa.

RIÑA Y ROBO

Comunican de Gandía que en la Avenida del Marqués de Camps, por cuestiones profesionales, riñeron los empleados de compañías de automóviles Manuel Fuster, de esta localidad, y Joaquín Rivas, de Villalonga, contra los hermanos Miguel y Vicente Chust López, de Fuente Encarroz, resultando con heridas en la cara el primero de los nombrados.

Con motivo de la riña se produjo fenomenal escándalo.

El juzgado intervino en el suceso.

— Anoche fué robada una casa de campo, titulada Casa del Boticario y sita en la partida Daimuz del término municipal de Gandía, llevándose los ladrones una caballería y varios efectos.

Se ignora quien o quienes son los autores del robo.

La Guardia civil realiza gestiones para su averiguación.

DEL SUCESO DE CATARROJA EN LIBERTAD

El dueño de la casa en construcción, en Catarroja, Salvador Comes (a) el Zapatero, será puesto en libertad bajo la fianza de diez mil pesetas que han sido depositadas por sus familiares en el Juzgado.

Este ha tomado nuevamente declaración al Comes, quien ha hecho protestas de su inocencia.

El Juzgado realizó otra inspección ocular en la citada casa donde fué hallado el cadáver del vicente Ramón.

Se guarda impenetrable reserva.

Los familiares de Comes creían también ciegamente en la inocencia de su pariente.

El Juzgado y la Guardia civil realiza trabajos para el esclarecimiento del crimen, habiendo tomado otros pistas.

MUCHACHO HERIDO

Esta tarde ha ingresado en el Hospital el muchacho de nueve años Vicente Meseguer, que presentaba la fractura de la columna vertebral y una contusión en el abdomen, siendo reconocido por el médico de Guardia quien diagnosticó su estado de pronóstico grave.

El niño Meseguer fué trasladado a Valencia en auto desde Torrente, donde se causó las mencionadas lesiones a consecuencia de un desprendimiento de tierras en una cueva, sita en las afueras del pueblo, en ocasión de hallarse jugando con otro muchacho que resultó con lesiones leves.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

FOLLETÓN DE EL MAÑANA

27

Marion de las Nieves

NOVELA

Por JEAN MARTET

Traducción de MANUEL PUMAREGA

quince días antes, al llegar al Sloo por vez primera. Metimos a los perros toda la prisa que pudimos, y en el mismo punto en que acababa la nieve detuvimos el trineo. Desenganchamos los perros, los atamos de tres en tres a toda prisa, febrilmente..., y ambos a dos, Patricio y yo, nos precipitamos como niños, como locos, hacia las arenas.

Patricio, a pesar de toda su impedimenta, de sus pieles de oso, iba dando saltos... En un instante me sacó una ventaja de más de cien yardas... Le ví llegar a la arena, dar unas cuantas zancadas, detenerse, agacharse, coger en la mano un puñado de arena y, cuando llegué a su lado, palpitante el corazón, Patricio, que había hincado una rodilla en tierra, no se levantó, no dijo una palabra; pero al levantar hacia mí la mano llena de arena, ví que ésta estaba sembrada de pepitas de oro.

—¡Oh! ¡Patricio!—exclamé con voz ahogada.

Las lágrimas acudieron a mis ojos, Patricio se levantó al fin, tiró el puñado de arena, cogió otro, lo volvió a tirar... Aun avanzamos unos pasos, nos paramos de nuevo y, cogiéndonos del brazo emocionados como ante la revelación de algo misterioso, mostrándonos uno a otro con el dedo aquella arena en que el sol encendía mil puntitos luminosos, exclamamos en voz baja, como si temiéramos que nos oyese:

—¡Qué rico, qué hermoso es!

Luego pasóse el aturdimiento de la primera emoción. Volvimos a pasos lentos hacia los perros, les dimos de comer y comimos nosotros, en silencio, demasiado alterados, demasiado llenos de sueños y proyectos para poder traducirlos en palabras. Por otra parte, aquel día hacía un tiempo magnífico, seco y claro. Vibraba el aire. Parecía faltar poco para que el cielo se hubiera tornado azul y hubiera surgido el sol, globo inmenso, color de oro, como en las tierras venturosas.

XXXIII

Aquel mismo día nos pusimos con alegre entusiasmo a construir la cabaña en una especie de ladera protegida del viento nordeste, y en cuya vertiente crecían bosquecillos de abetos.

Este trabajo nos invirtió doce días, y fué para nosotros un terrible sacrificio abandonar durante doce días aquel oro, por la conquista del cual habíamos desafiado la vida y la muerte. Pero, a no ser por la sólida e ingeniosa protección de la pequeña choza de madera, ¿qué hubiera sido de nosotros, santo Dios? ¡Qué maravilloso arquitecto, qué inteligente carpintero, albañil, revocador, etc., era aquel Patricio! Desde el primero hasta el último momento no vaciló, ni un solo instante decayó su esfuerzo. Parecía hacer todo aquello por instinto, como construyen las abejas su colmena.

Fuó necesario cortar árboles, dividirlos en vigas para la armazón, en estacas para la techumbre, en tablas para las paredes, y todo esto nos llevó sus cinco días, durante los cuales, por cierto, no anduvimos ociosos. Luego hubo que colocar todo aquello y montarlo, tarea a la que nos consagramos cuatro días. Durante los tres últimos días cubrimos la techumbre con pieles y rellenamos con tierra los intersticios de las tablas de modo que aquella modesta choza nos pusiera, en la medida de lo posible, al abrigo del frío, de la nieve, del viento y del agua.

Cuando todo estuvo terminado, nos vimos dueños de una cabaña de unos tres metros por cuatro, cubierta de un tejado de doble pendiente. Por lo que a aberturas se refiere, tenía una puerta en el mismo centro de la fachada; una ventana del tamaño de un pañuelo que tenía por cristal un trozo de lona dado de aceite y, por último, un pequeño tragaluz en el techo para dejar salir el humo. Este tragaluz se abría y se cerraba a voluntad por medio de un tablita que se corría o descorría como un cerrojo, sistema patentado Patricio, *altas Flecha de Piedra*.

Por piso teníamos la tierra, bien apisonada y recubierta luego de ramas de abetos y brazadas de unas hierbas silvestres, muy perfumadas, que Patricio llamaba taoras. Como mobili-

rio, el trineo, las cajas de galletas y de conservas, las mantas y (último grito del confort) una mesa que fabricó Patricio en una hora clavando en el suelo cuatro estacas de abeto, poniendo encima de éstas cinco o seis planchas toscamente cepilladas que hacían de tablero.

Cuando queríamos calentarnos abríamos el tragaluz del techo y encendíamos una hoguera de ramas y leños en el centro de la choza, lo que nos calentaba y nos asfixiaba a la vez... Todo esto nos parecía encantador.

Patricio, que quería a sus perros y pensaba en ellos quizás más que en sí mismo, había venido también la ingeniosa idea de instalar su refugio inmediato a la pared de la choza, del lado Este, de modo que los valientes animalitos (a los que las había fabricado un techo, una caseta para los cachorros, etcétera) se hallaban relativamente al abrigo, a la vez que nosotros separados tan sólo de ellos por el espesor de una tabla, teníamos la impresión de que compartíamos su intimidad.

Como estos animales son de una nerviosidad extraordinaria, tensos como resortes, que gimen, sueñan y cazan en sueños sin cesar, ¿odéis imaginaros lo bien que pasaríamos las primeras noches...

Tal era, pues, nuestra instalación. Tal era nuestra casita. Patricio, que pensaba en todo, la había colocado a la mitad de la ladera, para que al mismo tiempo que estuviera protegida contra el viento, no se hallara en el camino de las aguas que al llegar el deshielo habrían de bajar hacia el Sloo.

La noche del duodécimo día celebramos un gran festín en la choza, al que para complacer a Patricio propuse que se invitara a los perros. Les dimos de comer y de beber fiambres de todo lujo, galletas de cebada, leche condensada, etc. Para nosotros aquella inauguración del hogar casi tuvo un carácter religioso: Después de la cena, que había sido particularmente deliciosa—langosta en conserva, cecina, dulces—, canté una vieja canción que me había enseñado treinta años antes mi abuela Paterson, una vieja canción de las islas Orcadas:

*Bogando de Rowsa a Westra,
con brisa sud-sudoesté,
que mis velas impulsaba,
topé con un bergantin,
que pretendió darme caza...*

PROGRAMA DE RADIO

Madrid 4267 metros.

11.45: Emisión de mediodía; Nota de sintonía; Calendario astronómico; Recetas culinarias, por don Gonzalo Pardo.

12: Campanadas de Gobernación; Noticias; Crónica resumen de la prensa de la mañana; Cotizaciones de Bolsa; Bolsa del trabajo; Programas de la tarde.

12.15: Señales horarias: Fin de la emisión.

14: Sobremesa: Campanadas de Gobernación; Señales horarias. Concierto por la orquesta de la estación: «Ritmo pasodoble (Palomo); «In old Vienna» fox (Nicholls); «Minuetto» (Mozart); Boletín meteorológico; Información teatral; Bolsa de trabajo; «La Revoltosa» fantasía (Chapí); Revista cinematográfica, por Fernando Montilla. La orquesta: «Alma andaluza», serenata (Mariani).

16.25: Noticias de Prensa, servicio especial para Unión Radio, suministrado por la Agencia Febus; índice de conferencias.

15.30: Fin de la emisión.

19: Campanadas de Gobernación; Cotizaciones de Bolsa; Transmisión del curso de Divulgación social organizado por el ministerio de Trabajo en el Ateneo de Madrid.

20: Música de baile: «Tha's my wealnes now», fox (X); «I'm on my merry way» charleston (Gillespie); «Caminito», tango (J. de Dios Filiberto); «Te diré», schotis (Ramallí); «I love no one but you» vals (Spitany); «Río Bitá», fox (Mc. Carthy-Tierney).

TANCOS ARGENTINOS

21.20: La orquesta alma argentina y el cantador Visconti interpretarán los siguientes tangos: «Alma argentina» (Mario de Bel); «Noche de Reyes» (J. Guri-P. M. Mafia); «Mano a mano» (Gardel Razzano); «Pretenciosa» (L. J. Traverso-E. Canaro); «Amurado» (J. de Gandis-Mafia Larens); «En mi pueblito español», vals canción (E. Cárdenas-Mabel Wayne).

22.00: Noticias de prensa.

RADIOTEATRO DE E A J 1

22.05: Segunda emisión de radiocomedia en un acto

EL MAÑANA TARIFA DE PRECIOS

ANUNCIOS

Por centímetro cuadrado:

En 1. ^a plana	10 céntimos.
En 8. ^a	8 »
En 2. ^a , 3. ^a , 4. ^a , 5. ^a y 6. ^a	6 »
En 7. ^a	3 »

Si se envía el cliché, el 15 por 100 de descuento.
Anuncios por más de tres meses, el 25 por 100 de descuento.

ANUNCIOS POR PALABRAS

(10 PALABRAS, COMO MINIMO)

En 1. ^a y 8. ^a plana	10 céntimos palabra.
En 2. ^a , 3. ^a , 4. ^a , 5. ^a y 6. ^a	5 »
En 7. ^a , anuncios económicos por líneas, 10 céntimos línea (tipo 8).	

COMUNICADOS

En 1. ^a y 8. ^a plana	40 céntimos línea	} letra tipo 8
En el resto del periódico	20 »	

ESQUELAS MORTUORIAS

	Página entera 200 pesetas.
1. ^a y 8. ^a plana:	Media 90 »
	Cuarto 40 »
	Octavo 15 »
En las restantes planas, el 60 por 100 de descuento.	

Notas militares

Su Majestad el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer que las clases de segunda categoría del arma de Infantería en número de ochenta, pasen en comisión a desempeñar el cargo de auxiliares de los jefes, encargados de la instrucción física, ciudadana y premilitar en las cabeceras de los partidos judiciales de varias provincias de España.

Dichas clases continuarán perteneciendo a sus actuales Cuerpos y percibirán cinco pesetas diarias de gratificación.

Al escribiente de primera clase del cuerpo de Oficinas militares don Alejandro Sánchez Cornago, con destino en el Ministerio del Ejército, se le ha concedido autorización para publicar por su cuenta cada dos años, copia del escalafón de clases de segunda categoría del arma de Infantería.

En Madrid ha fallecido el día 25 del mes próximo pasado, el general de brigada don Leopoldo Sarabia Pardo, que ejercía el mando de la segunda brigada de caballería.

Los pueblos que corresponden revisar en la sesión de la junta de clasificación celebrará hoy, son Bordón, Calaceite, Calanda y Camarillas, y el día 8, los de Campos, Cantavieja, Cañada de Benatanduz, Cañada de Verich, Cañada de Vellida, Cañizar del Olivar y Castel de Cabra.

Los días 6 y 7 no celebrará sesión dicha junta, por concentrarse los reclutas a que les correspondió servir en el territorio de Africa.

EL MAÑANA dará diariamente extensa información telefónica, teleggráfica y radiotelefónica.

La nochebuena de los viejos
original de Francisco Prada Blasco, recomendada en el Concurso de obras abierto por Unión Radio Barcelona.

REPARTO
Doña María Luz, Rosa Cotó; Juana, Laura Moya; Paloma, Carmen Illescas; Luisita, Juana Acero; don Juan Manuel, Ricardo Conzález; don Julián,

José María Esteve; Fermín, Víctor Blanes.
La comedia en un acto «Por qué se ama» original del ilustre autor Jacinto Benavente. Reparto.
Emilia, Rosa Cotó; doña Jacoba, Carmen Illescas; María Luisa, Laura Moya; Isidoro, Víctor Blanes; Andrés, Francisco Mora; Antonio, José María Esteve; doctor Trujillo, Ricardo Conzález.
23.15: Cierre de la estación.

Para concurrir a Sevilla
Palencia, 4 tarde.—La Diputación provincial ha celebrado una asamblea estudiando la forma de concurrir a la Exposición internacional hispano-americana de Sevilla.—Mencheta.

Vea el 2 toneladas
SANFORD
GARAGE ARAGON

HACE FALTA UN OFICIAL Y UN MEDIO OFICIAL DE CARPINTERÍA
Andrés Pérez
Santa Eulalia;

Gallinas y pollos
enfermos curan con GALLIOL premiado con Diploma de Honor en la Exposición de Asturias (Gijón 1928).
Venta: Farmacias, Droguerías, Centros de Especificos de España y Laboratorio G. Cuevas, Ortuella (Vizcaya). Depósitos Farmacia Labola, Benjamín Braso.

HACIENDA
NOTAS VARIAS
Ha sido denunciado ante el señor delegado de Hacienda el vecino de Alcorisa Pablo Espallargas Bernet, por conducir por carreteras de esta provincia uu autocamión sin la correspondiente Patente Nacional de Circulación.

DIABLO EN PALACIO
La Histórica Original



Lo mejor que todos deben leer.
ÉXITO ENORME
Miles de suscripciones a *«Perdida en la Vida!», La Golfilla de la Calle, La Mártir del Trabajo y Por el Amor de un Hombre.*
Solicite el catálogo de obras por entregas a los Centros de suscripciones o a la acreditada:
: Editorial Castro :
:: Palacio de la Novela Popular ::
Dirigirse: Apartado Correos, 5.020. -- MADRID (5)

Nuevo servicio de automóviles de alquiler
Mariano Ros
AVISOS:
San Julián, 60. Teléfono, 82.

GUSTAVO CIVERA. - Pintor
Decorado de pintura y talla en escayola.—Rótulos en oro, sobre cristal mitaciones a mármoles, maderas y metales.
Consúltense precios y presupuestos
AINSAS, 2.—TERUEL

La «Gaceta» publica una Real orden resolviendo en la forma que allí se indica la comunicación de la presidencia de la Junta Central de Transportes.
Al alcalde d' Obón se le participa la aprobación de sus presupuestos municipales ordinarios para el actual ejercicio.

Jabón ABEJA
lo mejor para lavar la ropa

TERMINADAS LAS REFORMAS DEL
Hotel Turia
Lo pone en conocimiento de su distinguida clientela su nuevo dueño
Maximino Narro
CALEFACCIÓN Y AGUA CALIENTE EN TODAS LAS HABITACIONES

FRÍO EN LAS CALLES, FUEGO EN LOS CORAZONES

Venia con miedo.

Los andaluces tan simpáticos como regionalistas, (más regionalistas que los partidarios de Cambó, aun cuando ellos lo niegan) me despidieron, casi con pena, sabedores de que por necesidades de la carrera me trasladaba desde la hermosa y calurosa tierra de los vergeles, del sol, de las mujeres todas llenas de gracia y de los más preciados y aromáticos néctares, a esta tan desconocida y tan olvidada tierra turolense, que, como la hermana región de Cuenca, largo tiempo vienen las dos luchando bravamente, con perseverancia y heroísmo, tan meritorios como merecedores de atención por los altos Poderes, para, rompiendo dificultades y aniquilando rancias preocupaciones, arribar a puertos de claridad y presentarse ante los pueblos cultos, trabajadores y progresivos, como dignos de tener fraternal convivencia con ellos.

Nacido, criado y habiendo vivido más de cinco lustros en Cuenca, conocía la meritoria labor de la Ciudad hermana, seguida sin desmayos para destrozarse la «mala fama» que unos autorcillos del género infimo la tenían puesta como injusto sambenito.

Oriundo de Aragón, por mi padre, que nació en el histórico y famoso Monzón del Cinca, pueblo tan simpático y noble, como de hidalga e inmortal imputación en los anales de la Patria Historia, he amado, entusiásticamente, con devoción filial a las tres provincias del Reino Aragonés, que capitanea como excelsa Generala Nuestra Patrona la Santísima Virgen del Pilar de Zaragoza.

Hace muchos años, allá por el 1918, atendiendo indicaciones del canónigo que lo fué de la santa iglesia Catedral de Teruel, elocuente orador sagrado doctor Juliá, colaboraré mucho tiempo sobre temas de *Acción Social Católica* y *Pedagógica* en el extinto diario «Noticiero Turolense» y también ví, con agrado, que Teruel como Cuenca luchaba con amor y perseverancia, muy dignas del mayor encomio, para llegar a ser notadas en el concierto de poblaciones civilizadas, no por el arrivismo, no por el «empujón», sí, por sus propios valimientos, por la cultura de sus hijos y por el constante silencioso y benemérito labor de sus habitantes, humildes hormiguitas que sin las estridencias de las cigarras, con sus estiradas y monótonos «h ré haré, haré iban, Teruel y Cuenca, las dos humildes cenicientas, con cristiana paciencia, «haciendo, haciendo» la obra necesaria para ganar en ruda y brillante oposición al mayor mérito, la plaza tan codiciada de ser las dos capitales hermanas, ciudades conscientes y con fuerzas bastantes para mantener con brillan-

tez ambas todo el prestigio que hoy se precisa para ser pueblos modernos y completamente libres.

Y efectivamente. Tanto Cuenca como Teruel las dos capitales tan unidas por la geografía, como por la historia, cuanto por la semejanza de hábitos, de «creencias» y «tradiciones» y de costumbres, las dos olvidadas ciudades que pagando tributos contribuyen al mantenimiento de lo grande, gloriosa e inmortal Madre España; ambas son regiones de clima frío, muy frío; pero que SEA CONOCIDO POR TODOS Y QUE NO SE OLVIDE POR LOS BUENOS. Cuenca y Teruel, las dos, tienen junto al rigor de sus temperaturas, algunas veces glaciales, dos corazones, todo altruismo, todo amor al desvalido, todo generosidad con el mendigo.

El frío de sus largos inviernos lo anula en estas dos beneméritas y humildes capitales, el sol esplendoroso de una caridad cristiana muy admirable y en extremo confortadora.

En Andalucía el clima es delicioso. Casi no se nota el invierno.

Pero junto a sus magnificencias, a ún existen pordioseros mendicantes por sus jardines, en los atrios de sus maravillosas iglesias y dificultando el tránsito en sus modernas vías públicas.

Hay alegría, hay belleza, hay sol.

Es cierto.

En Teruel y en Cuenca hay unas blancas lápidas de mármol que dicen mucho:

«EN ESTA CIUDAD NO SE PERMITE LA MENDICIDAD» Y «SE CASTIGA LA BLASFEMIA».

Hace frío en las calles, ciertamente; pero arde con llamas de inextinguible volcán amoroso, benéfico altruista, el Sol vivificante de la más consoladora Caridad.

Y esas lápidas marmóreas que profusamente tienen puestas en sus calles y plazas Cuenca y Teruel y que dan testimonio de una tangible realidad, hacen que, no despreciando las bellezas y magnificencias del poético Andalucía, me halle «COMO EN MI PROPIA CASA» con mis nobles e hidalgos ciudadanos los hijos de Teruel.

MARIANO LACAMBRA

De la «Gaceta»

Publica la del miércoles, entre otras, las siguientes disposiciones:

Real orden confirmando el cese de don Mariano Gómez González en el cargo de presidente del Ateneo Mercantil de Valencia.

Otra ídem circular, relativa a la forma de aportación de los funcionarios públicos a la suscripción popular con destino al monumento en memoria de su majestad la reina doña María Cristina (q. G. h.)

Disponiendo dejen de formar parte de la Asamblea Nacional los señores don Pedro Sáinz Rodríguez y don José Marín Compte Fiula.

Nombrando miembros de la Asamblea Nacional a don Ramón Alapont Ibáñez, don Luis Colomiva Cremades y don Ricardo Royo Villanova.

Real orden disponiendo se saquen a opción 12 plazas del cuerpo de auxiliares de oficinas de Marina.

Resolviendo en la forma que se indicá la comunicación de la presidencia de la Junta central de transportes.

Declarando cesantes por no haber solicitado el reingreso en el servicio activo a los señores que se mencionan, arquitectos y aparejadores del Catastro de la riqueza urbana.

Real ordeu aclarando en la forma que se indica la regla 12 de la Real orden del ministerio de la Gobernación de 3 de mayo 1922 referente a la importación, exportación y circulación de trapos por nuestro territorio.

Disponiendo se exprese al catedrático don Juan Jiménez Aguilar la estimación y el vivo interés con que se ha visto su valioso donativo hecho al Museo de Ciencias Naturales.

Real orden relativa a los auxilios con que los Ayuntamientos deben contribuir a la mejora del pavimento de rodadura de carreteras del Estado.

Disponiendo se haga constar la satisfacción con que se ha visto la actuación de don Angel Pulido y Fernández en el cargo de representante de España en el Office International d'Hygiène Publique de París.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

AUTOMOVILISTAS:

alumbrado eléctrico en los automóviles y todo cuanto de la electricidad dependa en los vehículos a motor, necesita una seguridad completa, absoluta, que os ofrece con todo género de garantía, la ESTACIÓN AUTORIZADA DE SERVICIO

Bosch

José Samper - Cirilo Amorós, 58.-Teléfono 10.645
VALENCIA

Zaragoza

(De nuestro servicio especial).

Un niño es atropellado por un auto-móvil, cuando aquél intentaba pasar la carretera.--En una espartería se declaró un incendio, resultando con síntomas de asfixia un bombero.--El doctor Royo Villanova es nombrado asambleista

4-10 noche.

NIÑO ATROPELLADO POR UN AUTO

En la carretera de Valencia fué atropellado por el auto que conducía su propietario Ignacio Giménez, comisionista, el niño de 10 años Ricardo Colás, causándole lesiones en la mano derecha, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

El conductor del coche manifestó que no pudo evitar el accidente, por que el niño, aun oyendo los toques de atención atravesó la carretera, siéndole imposible al Colás frenar a tiempo.

DEPORTISTAS ALEMANES

El sábado llegarán a Zaragoza los estudiantes de la Universidad de Friburgo, que ha de recorrer el Ebro navegando hasta Tortosa.

Los estudiantes zaragozanos piensan tributarles un gran recibimiento y les preparan, en su honor, varios actos, entre estos un *lunch* y una «cervezada».

NOMBRAMIENTO DE CONCEJAL

Ha sido nombrado concejal del Ayuntamiento de Daroca don Marcos Pérez.

CHOQUE DE AUTOMOVILES

Comunican de Casetas que en la carretera de Logroño chocaron un camión de transportes de la matrícula de Pamplona y un automóvil de la matrícula de San Sebastián que conducía Vicente Lortalé.

No hubo desgracias personales. El auto salió con grandes desperfectos.

MEJORAS LOCALES

El lunes próximo comenzarán las obras de ampliación en los baños del Ebro.

En breve principiarán las obras de reparación del piso de varias calles del extrarradio.

INCENDIO

En la casa número 36 de la calle de Armas se declaró un incendio que despertó la alarma en todo el vecindario.

Acudieron rápidamente los bomberos y pudieron extinguirlo en poco tiempo.

En la casa está establecida una espartería, quemándose gran cantidad de este artículo y produciendo enorme humareda, debido a lo cual tuvo que ser asistido el bombero con síntomas de asfixia un bombero de la casa.

Las pérdidas materiales han sido lo que valga el espartero y las palmas.

Sin más novedad.

DE FÚTBOL

El domingo se celebrará un partido de fútbol (de los perdedores a Liga) entre el Deportivo de Castellón y el Real de Zaragoza.

El Iberia se desplazará para ciudad del Turia a competir en el campo de Mestalla con el Valencia F. C.

NUEVO ASAMBLEISTA

El rector de la Universidad doctor Royo Villanova, está recibiendo numerosas felicitaciones por haber sido nombrado miembro de la Asamblea Nacional consultiva.

A estas felicitaciones unimos la nuestra.

TEATRALES

La compañía de ópera que ha venido actuando en el Principado se despide esta noche del público zaragozano con la ópera «Otello».

La breve campaña ha sido lucidísima, cosechando gran número de aplausos los artistas, especialmente las tiple Carrara, Sereno y Escribano y los cantantes Sabat, Sabat y de Corso.

SE CAE A UN POZO

La mujer María González Pérez, de 48 años, sin domicilio conocido, se cayó a un pequeño pozo de una obra de la calle de Moret, causándose lesiones en la pierna izquierda.

Fué conducida al Hospital donde quedó instalada.

Anciana atropellada

Salamanca, 4.—Al salir el tren mixto de Madrid, arrolló a la anciana Leoncia González de 75 años, que quedó horriblemente destrozada.—(Radio).